

汇控主席范智廉:英国越来越“小” 中国越来越“大”

人民币拥有成为国际化货币的权利,要在三个中心实现结算



1955年7月范智廉出生于苏格兰,大学毕业后即加入现称毕马威的会计师事务所,成为特许会计师。

1995年9月30日加入汇丰控股集团,后任集团财务董事,12月1日任汇丰控股有限公司董事。

2010年2月担任汇丰控股有限公司财务总监兼风险与监管事务执行董事。2010年12月3日成为汇丰控股集团主席。

证券时报记者 蔡恺

随着中英两国贸易、金融等合作的加强,以及人民币国际化的快速发展,总部位于伦敦的外资银行汇丰感受到了巨大的机遇。日前,汇丰控股集团主席范智廉(Douglas Flint)在伦敦总部谈到他对促进人民币国际化以及持续投资中国市场的期望。

世界需要第三种国际化货币

资料显示,汇丰银行1865年分别在香港和上海创立,创立伊始是为英国和中国以及印度等亚洲国家间的贸易提供融资服务,而彼时英国在全球贸易中处于绝对强势的地位。范智廉在谈及他对汇丰148年历史的感受时感慨道:“在过去这些年里,大英帝国越来越‘小’,而中国越来越‘大’了。”

英国时间11月25日下午,范智廉在伦敦总部对证券时报记者表示,随着中国经济的崛起,它正变得越来越国际化,其国际化体现在人民币的日益国际化、越来越多的中国企业到世界各地开展业务或者建立合资公司,其中包括汇丰的总部所在地英国。

越来越多的迹象显示,英国政府对促进中英两国贸易、吸引中国资本投资英国,以及将伦敦发展成重要的离岸人民币市场等议题给予了前所未有的关注。英国财政大臣乔治·奥斯本和伦敦市长鲍里斯·约翰逊在上月访华时,与中国政府签署了一系列经济、金融合作协议。另外,英国首相卡梅伦将于下周一访华。

100年前,世界上最重要的货币还是英镑,时过境迁,美元后来成为国际贸易和投资的主导货币,美国也成为全球最大的经济体,但是未来,中国将在国际贸易和投资上发挥着更重要的作用。”范智廉说。

凭借“世界工厂”的角色,中国已成为仅次于美国的全球第二大经济体,范智廉说,中国越来越愿意生产高附加值的产品,改变过度依赖廉价劳动力的局面,进而全球价值链上不断上移。

随着中国国际重要性的上升,人民币拥有成为第三种国际化货币的权利。”范智廉说道,美国能否解决其长期的赤字问题存在一定的不确定性,欧元区能否实现必要的团结和解决长期性赤字问题也无从预测,世界需要第三种国际化的货币。”

为了加速实现人民币国际化,中国监管机构从2009年至今一直在推动跨境贸易人民币结算业务,政策不断放宽。来自中国央行的数据显示,今年1至10月,经常项目下跨境人民币结算金额已达到3.55万亿元,占海关进出口总额的比例已由2012年同期的8.4%上升至10.9%。但汇丰近期发布的一项研究显示,尽管中国以人民币结算的对外贸易数额从2010年到2012年增长了5倍,但其占该国所有对外贸易仅10%,该比例显然与中国经济的地位不大匹配,人民币国际化仍有巨大的空间。

人民币要在三个中心实现结算

另外,范智廉认为,作为中国的主要贸易国之一,英国的政策是很开放的,特别是在商品贸易、提供服务、企业投资以及金融合作方面。他举例称,华为已经是英国主要的电信基础设施提供商,最近又有中企首次参与建设英国核电站,另外中国公民申请赴英签证申请流程得以简化,英国财政大臣鼓励中资银行在伦敦设立分行,以及中英两国达成促进伦敦离岸人民币业务发展的共识等,这些都充分表明中英两国的关系不断加强及深化。”

与此同时,伦敦争取欧洲离岸人民币中心地位的意愿尤其强烈。今年6月,中英两国签署了2000亿元人民币的双边本币互换协议,10月伦敦获得了800亿元的RQFII(人民币合格境外投资者计划)额度,而且两国货币即将实现直接兑换。

不过,范智廉指出,一个货币市场要想发展起来,要素还包括交易对手方对该市场有信心,相信当地法律可以很好执行,合同能够被良好遵守,而伦敦正包含了这些要素,伦敦的外汇

汇丰近几年的战略核心就是简化银行业务,更好地分配集团在全球的资本,将表现不好的市场的资本筹集起来,投入到我们认为重要的市场。汇丰已明确将中国列入全球22个策略市场之一,并且持续投入资源。”

交易量一直处于国际领先地位。

但伦敦并非人民币国际化的最后一站。范智廉表示,从长期来看,中国将有三个主要的人民币离岸中心。亚洲的中心可能是在上海、香港或新加坡,对欧洲来说必然是伦敦,在北美可能是纽约或加拿大,要想让人民币变得像中国和世界所期待的那样重要的话,无论如何一定要在这三个中心都能实现结算。”

在人民币国际化的同时,人民币汇率自由化、利率市场化等金融改革也在对中国国内如火如荼地进行。范智廉表示,为了达到人民币国际化的最终目标,中国还需要两大支柱:一是深化国内债券市场的发展,从而建立一个养老金系统,促进对证券的需求,使得货币投资能够获得稳定收益;二是增强外国企业对中国法律体系的了解。

中国是汇丰的重要市场

值得注意的是,除了几大中资银行之外,包括汇丰在内的外资银行也表现出对人民币国际化所带来商机的憧憬,特别是2008年金融危机之后,不少“大而不倒”的外资银行经历了剥离不良资产、被收购、退出部分市场、重整业务以及被监管机构加强约束的过程,亟待找寻新的业务突破点。而汇丰在执行了出售中国平安持股、控制成本支出以及加强合规方面的投入等一系列重整战略后,逐渐恢复元气。

范智廉表示,回顾金融业发展的历史,很多步骤是不可避免的,比如过去20多年间,全球银行业不断扩展,触及所有的领域和业务,但他认为,未来全球大型银行将会更加聚焦独特的业务,做出特色。另外,他认为对于银行家的行为约束也同样重要,针对银行家的行为准则应该以一种显性的形式表达出来。

在金融危机之后的一段时间,监管机构要求银行更加简化,而汇丰近几年的战略核心就是简化银行业务,并且更好地分配集团在全球的资本,将表现不好的市场的资本筹集起来,投入到我们认为重要的市场。”范智廉说道。

据了解,汇丰已明确将中国列入全球22个策略市场之一,并且持续投入资源。公开资料显示,汇丰于2007年设立的全资法人银行汇丰(中国),目前在国内的网点数目已达到153家,其2012年税前利润几乎等同于汇丰的新加坡以及印度的业务。

记者从汇丰了解到,集团在中国内地的策略仍旧不变,即与战略合作伙伴交通银行紧密合作,在汇丰自身业务上持续投资。

然而,在出售了中国平安持股之后,汇丰下一步是否又将对其在中资金融机构的投资做出调整,引起了市场的强烈兴趣,毕竟汇丰除了持股交通银行外,还持有上海银行、兴业银行(通过恒生银行间接持有)等中资银行股份。对此,范智廉表示,“我们从没有把资金从中国撤出,而是直接再投资回去;当然,是汇丰自己来做(银行),还是通过中国的合作伙伴来做(银行),这也是一个很重要的问题。”

广发证券推“易淘金”电商平台

证券时报记者 李东亮

券业互联网金融持续升温。证券时报记者获悉,广发证券旗下专为零售客户打造的线上综合服务平台——“易淘金”网站近日正式亮相,成为券商基于网络平台的新型服务模式。

一站式电商平台

据悉,“易淘金”网站推出的主要功能为网上理财、网上业务办理、网上开户、网上咨询等服务,为客户提供全方位购物体验。“易淘金”已实现逾1000个公募基金产品、29个广发资管产品、46款服务资讯产品的在线展示、导购、支付及结算,便于客户进行

一站式购买。

广发证券相关人士称,该网站所有产品都提供了极尽细致的产品信息描述,帮助客户多维度、多层次深入了解产品并进行投资决策;而关键字检索、代码检索、分类筛选等多样化的

人风险评测、理财账户开通、委托方式变更、对账单查询等十几项业务,所有在线办理的业务均为实时生效。

统一账户体系

“易淘金”建立了“广发通”统一账户体系,助推客户分类分级服务。对于广发证券交易客户,“广发通”统一账户实现了客户股基、信用等账户资产的全景查询,客户通过一个账户即能对自身资产交易等各类信息了如指掌,并可将自己关注的股票、产品通过“我的自选”记在云端,从而在手机证券端共享。同时对于非广发客户,网站则提供了“广发通”注册功能。

此外,“易淘金”为投资者提供预

约上门开户、预约柜台开户及网上自助开户三大开户通道,其中预约上门开户服务,借助了“线上受理、线下办理”的理念,投资者只需简单留下个人信息,即会有专人上门为投资者办理开户业务,让客户足不出户即可便捷开户。

广发证券相关负责人表示,客户通过互联网获取金融服务的需求不断加大,证券行业需要改变传统服务方式,建立基于网络平台的新型服务模式。广发证券推出“易淘金”网站,并不只是提供网上商城,其立足点在于打造以客户为中心的线上服务模式,“易淘金”未来也将成为广发证券为客户提供的综合金融服务的网上平台。

海外资产配置受追捧 平安信托拟加大海外投资

证券时报记者 刘雁

国内信托业管理的资产规模已突破10万亿元,随着资产规模的扩大,海外投资的重要性日益得到重视,就平安信托而言,目前已将海外投资上升到公司战略层面。”平安信托海外资本市场投资总监潘永华告诉证券时报记者。

今年中国平安旗下的平安人寿收购英国伦敦市中心标志性建筑劳合社大厦,曾一度引起业界关注,而此次投资正是由平安信托执行。

继劳合社之后,平安信托在海外投资方面近期又有新动作。据潘永华透露,该公司最近考虑继续进军海外市场,除了海外房地产及其相关领域,其他关注的包括主题投资以及与国际一流机构合作,发掘比整体市场更有优势回报的投资机会。

提升海外投资比例

自今年加入平安信托,潘永华组建了约10人的海外资本市场投资团队,并不断与美国各大金融机构展开合作谈判。这位毕业于美国哥伦比亚大学金融学专业的博士生曾担任广发基金管理国际业务部总经理,并曾任职于巴克莱投资银行、SAC资产管理公司等多家国际投行及资管公司。

目前国内信托公司的投资品种主要是固定收益类,海外投资相关配置几乎为零,但未来我们希望能够将海外投资的比例提升到显著位置。”潘永华称。

随着中国经济的崛起,国内高净值客户的海外投资需求日渐凸显,近年来一部分中国人在境外购置房产便是例证之一。在此背景下,平安信托开始探索在财富管理中加入海外市场的配置,已有一部分高净值客户向

我们反映了这种需求,这也是促使我们做这件事的一大动因。”潘永华告诉记者。

截至今年10月末,平安信托高净值客户超过2万人,其中500万元以上客户4200人,占比20%。据潘永华介绍,近日由平安信托与麦肯锡联合发布的《中国信托业发展研究报告》表明,高净值人士的海外业务拓展正不断加大,移民、子女求学等活动相应频繁,对海外资产配置和离岸金融服务的需求日益加大,调查显示,近六成被调查者计划增加海外资产配置。

瞄准房地产和主题投资

在潘永华看来,海外市场特别是美国市场在经历了金融危机后,经济已逐步回升,许多金融系统中的隐患已被清除。我们在与国外一些大型金融机构谈判时获得了独家合作的先发优势,国外机构与我们合作的意愿很强。”他说。

明年一季度我们可能还会推出一些基金和地产方面的项目。”他表示,除了房地产市场外,平安信托海外投资方面未来可能会做一些主题投资,譬如以某个国家或地区为主题进行投资,或者以某个行业为主题进行投资。

在潘永华看来,经过此轮金融危机的洗礼,美国的一些资产风险正陆续释放,而中国的房地产市场风险相对较高,加大海外投资无疑能起到对冲作用。

值得注意的是,由于海外投资业务涉及复杂估值、托管和跨境,相较于国内业务更为复杂,相关产品的成本相对较高,据潘永华介绍,此类产品一定要靠大规模和高收益来取胜,而未来与家族信托合作也具备较大想象空间。

国金证券澄清腾讯10亿元参股传言

国金证券发布公告称,针对部分媒体报道未来腾讯可能会以约10亿元价格参股国金证券一事进行澄清,表示该公司、控股股东、实际控制人未就腾讯入股该公司事宜与腾讯进行沟通洽谈。

国金证券11月23日公告称,同腾讯结成战略合作伙伴关系,进行全方位、全业务领域的深度合作。双方将通过金融创新和互联网技术创新,发挥各

(曾炎鑫)

中海集团减持招商证券减持量占公司总股本1.4%

昨日,招商证券收到股东中国海运(集团)总公司减持公司股份的告知函。

根据该函,中海集团及下属控股子公司广州海运(集团)有限公司和中海(海南)海盛船务股份有限公司于7月4日至11月26日期间,通过二级市场和大宗交易方式分别减持公司无

限售条件流通股2634.89万股、1108.91万股和2800万股,合计减持6543.8万股,占公司股本总额的1.4%。

减持后,中海集团及下属控股子公司合计持股占比从6.4%降为4.995%,低于公司总股本5%。招商证券称,此次减持不会导致控股股东、实际控制人的变化。

海通证券120亿公司债完成发行

海通证券昨日公告称,该公司2013年公司债券(第一期)发行工作顺利完成,发债规模为人民币120亿元,发行价格为每张100元。

海通证券表示,本次发行的募集资金在扣除发行费用后,拟全部用于补充公司营运资金。

(曾炎鑫)